
Numero di questionari compilati 354

Numero di questionari inviati 2960

Tasso di risposta 12,0%

La partecipazione all'Indagine

Indagine

THR - Università e Diritti

Oggetto: raccogliere dati sufficienti per la progettazione di attività di formazione 

e sensibilizzazione sui temi dei diritti umani che siano in grado di coinvolgere, in 

primo luogo, gli studenti e le studentesse universitarie di qualsiasi dipartimento, i 

docenti e il personale tecnico-amministrativo.

Destinatari: campione esaustivo pari al 20% degli studenti iscritti ad Unisi, al 

massimo 2 anni fuori corso, di nazionalità italiana

Periodo di somministrazione: dal 19 al 28 ottobre 2020



A1

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Economia, Giurisprudenza, Scienze 

politiche, Scienze sociali
39,0%

Beni culturali, Formazione, Lettere, 

Lingue, Storia, Filosofia
24,3%

Biotecnologie, Medicina, Odontoiatria, 

Professioni sanitarie
19,5%

Ambiente, Biologia, Chimica, Farmacia, 

Geologia
12,4%

Ingegneria, Matematica, Fisica 4,8%

A2

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Laurea 54,0%

Laurea magistrale 20,9%

Laurea magistrale a ciclo unico 25,1%

Sezione A: Introduzione

A quale area di Ateneo sei iscritto/a?

Quale tipologia di corso frequenti?

Economia, 
Giurisprudenza, Scienze 
politiche, Scienze sociali 

Beni culturali, 
Formazione, Lettere, 
Lingue, Storia, Filosofia 

Biotecnologie, Medicina, 
Odontoiatria, Professioni 
sanitarie 

Ambiente, Biologia, 
Chimica, Farmacia, 
Geologia 

Laurea Laurea magistrale Laurea magistrale a ciclo unico 



B1

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Sì 54,8%

No 45,2%

B2

Condizione

N. Rispondenti 194

Durante il percorso scolastico pre-

universitario
38,1%

Durante il percorso universitario 23,2%

Al di fuori del contesto 

scolastico/universitario
38,7%

Sezione B: Diritti umani e discriminazione

Hai mai sentito parlare della Convenzione sui diritti 

dell'Infanzia e dell'Adolescenza?

Quando ne hai sentito parlare?

nel caso di risposta 'Sì' alla domanda B1

Sì 

No 

Durante il percorso 
scolastico pre-
universitario 

Durante il percorso 
universitario 

Al di fuori del contesto 
scolastico/universitario 



B3

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

1 - per nulla importante 2,5%

2 7,1%

3 24,0%

4 - molto importante 66,4%

B4

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Razzismo 18,1%

Ignoranza 7,9%

Ingiustizia 7,9%

Disuguaglianza 5,4%

Minoranza/e 3,4%

Razza 3,4%

Diverso 2,8%

Diversità 2,5%

Esclusione 2,3%

Violenza 2,3%

Donna/e 2,0%

Omofobia 2,0%

Razziale 2,0%

Pregiudizio 1,7%

Genere 1,4%

Bullismo 1,1%

Odio 1,1%

Privazione 1,1%

Sessuale 1,1%

Altre (Cattiveria, Differenza, 

Discriminazione, Isolamento, ecc.)
30,5%

Quanto pensi sia importante includere l'educazione sui 

diritti umani durante il percorso formativo?

Se pensi al termine discriminazione, qual è la prima parola 

che ti viene in mente?
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B5

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Di genere 26,3%

Religiosa 3,1%

Di origine nazionale 42,7%

Socio-economica 19,5%

Altro (Orientamento sessuale, Aspetto 

fisico, ecc.)
8,5%

B6

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Sì 52,5%

No 47,5%

Secondo te, quali sono le principali forme di 

discriminazione perpetrate ai danni degli under 18?

Sei mai stato/a vittima o hai mai assistito a episodi di 

discriminazione?

Sì 

No 

Di genere 

Religiosa 

Di origine nazionale 

Socio-economica 



B7

Condizione

N. Rispondenti 186

Genere 17,2%

Aspetto fisico 5,9%

Etnica 3,2%

Origine 2,7%

Nazionalità 12,4%

Razziale 6,5%

Razzismo 12,9%

Sessismo/orientamento sessuale 9,7%

Bullismo 4,3%

Religiosa 2,7%

Socio economica 2,7%

Altre risposte 3,8%

Nessuna risposta 16,1%

B8

Condizione

N. Rispondenti 186

Sì 26,9%

No 67,2%

Preferisco non rispondere 5,9%

Tali episodi hanno avuto luogo anche in ambito 

accademico?

nel caso di risposta 'Sì' alla domanda B6

nel caso di risposta 'Sì' alla domanda B6

Quale tipologia di discriminazione si è verificata?

Sì No Preferisco non rispondere 



B9

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Sì 75,7%

No 24,3%

B10

Condizione

N. Rispondenti 268

Attività artistiche-culturali (mostra 

fotografica, teatro, cinema, cineforum, ...)
34,3%

Attività didattiche (corsi, conferenze, 

laboratori, ...)
36,2%

Educazione non formale (giochi di ruolo, 

esperimenti sociali, giochi di squadra,...)
28,0%

Altro 1,5%

Vorresti approfondire le tematiche dei diritti umani 

all'interno del percorso universitario?

Come ti piacerebbe approfondire le tematiche?

nel caso di risposta 'Sì' alla domanda B9

Attività artistiche-culturali (mostra fotografica, teatro, cinema, 
cineforum, ...) 

Attività didattiche (corsi, conferenze, laboratori, ...) 

Educazione non formale (giochi di ruolo, esperimenti sociali, giochi di 
squadra,...) 

Sì 

No 



C1

Condizione nessuna

N. Rispondenti 354

Sì, lo sono 16,9%

No, non lo sono 43,8%

No, ma mi piacerebbe 39,3%

C2

Condizione

N. Rispondenti 60

AGESCI 10,0%

Croce Rossa 10,0%

ARCI 6,7%

Avis 5,0%

Pubblica Assistenza/Misericordia 5,0%

Azione Cattolica 3,3%

Altre associazioni 35,0%

Nessuna risposta 25,0%

Potresti indicare il nome dell'associazione?

nel caso di risposta 'Sì, lo sono' alla domanda C1

Sei volontario/a di qualche associazione?

Sezione C: CRC - Università e Diritti

Sì, lo sono No, non lo sono No, ma mi piacerebbe 


